
泉州市优化离境退税工作方案

（征求意见稿）
为深入贯彻落实党中央、国务院关于提振消费、扩大内需的决策部署，进一步加快推进优化离境退税政策在我市实施，制定工作方案如下。
一、工作目标 
围绕提升境外旅客购物离境退税便利化水平，通过系统性优化商店布局、丰富供给、服务体系及政策宣传等举措，实现离境退税商店数量显著增加，布局更加合理；退税商品供给丰富多样，“名优特”占比大幅提升；退税服务水平全面提高，办理流程更加便捷高效，从而有效提升境外旅客在华购物退税的满意度和获得感，推动入境消费持续增长。
二、工作措施 
（一）优化离境退税商店布局。鼓励各地在大型商圈、步行街、旅游景区、度假区、文博场所、机场、客运港口、酒店等增设退税商店，扩大退税商店覆盖面。加快离境退税商店建设，积极引导国际名品、国货潮品、老字号、非遗、礼品店、特产、文创品牌等店铺成为退税商店。优化离境退税商店备案流程，及时受理商店备案申请，在收齐备案材料后5个工作日内完成备案，为符合条件的商店办理离境退税商店备案提供便利，形成布局合理、购物便利的退税商店网络。（市商务局、市文旅局，市税务局，泉州晋江机场，各县（市、区）人民政府 ，泉州开发区、泉州台商投资区管委会，以下均需各县（市、区）人民政府 ，泉州开发区、泉州台商投资区管委会落实，不再列出）
（二）推广 “即买即退”措施。加大政策宣介，鼓励更多退税商店提供“即买即退”服务，鼓励鲤城中山路西街、晋江五店市等大型步行街和旅游景区等境外游客较集中的区域，打造“即买即退”集中示范区，培育一批入境游客必逛必购的好街好店。鼓励有条件的县（市、区）出台专项政策支持“即买即退”商店扩围增量、规模提升、设备便利化改造提升。（责任单位：市商务局，市文旅局，市财政局，市税务局）
（三）提升商品供给水平。指导退税商店根据境外旅客需求，不断丰富和优化商品供给，发挥我市服装、体育用品、茶叶、陶瓷等产业优势，结合港澳台、东南亚等主要客源地区游客购物偏好，增加适销对路的老字号、名特优、外贸优品、非遗、工艺美术产品、地理标志产品、家居等优质产品供给。（责任单位：市商务局，市文旅局）
（四）鼓励参与消费品以旧换新。引导家电、3C等产品品牌门店开展离境退税商店备案。加大政策宣传和指引，鼓励符合政策优惠条件的入境港澳台胞、华侨和外国人参与消费品以旧换新，优化相关流程，对同时符合离境退税和消费品以旧换新政策条件的，可享受叠加优惠。（责任单位：市商务局。）
（五）加强政策宣传推广 。鼓励各地利用重要节点，创新活动方式，面向境外旅客开展形式多样的促消费活动；发挥行业协会、旅行社等积极作用，对常规性、规模化的入境团组开展针对性政策宣传和“必购必带”好物推介；鼓励旅行社将离境退税购物店纳入精品旅游线路，优化团队旅客行程安排，合理规划购物时间。（责任单位：市商务局，文旅局）
（六）提升临时入境便利性。鼓励泉州晋江国际机场口岸完善“临时入境许可办理专区/通道”设施设备，优化“240小时过境免签”通过服务，提升通过便利化水平。推动优化增加入境购、入境游宣传点设置，进一步提高政策宣传和消费引导。（泉州边检，泉州晋江机场，市商务局，市文旅局）
（七）支持步行街（商圈）针对性改造。指导步行街（商圈）组织梳理入境游客喜爱的品牌和商品，引导商家开展聚集式展示展销，提高入境消费针对性。引导步行街（商圈）设置多语言服务标识和指示牌，培训商家服务人员，设立涉外服务中心，为境外人士提供热情、周到的服务，解决在消费过程中遇到的问题。（责任单位：市商务局）
（八）提升入境消费支付便利性。支持购物中心、退税商店拓展外卡受理业务，开通外卡POS机，推广境外游客在小额、便民场景扫码支付。优化外币现钞兑换服务，支持银行在口岸增设外币兑换点和设施。优化人民币现金使用环境，线上线下同步拓宽数字人民币使用场景，为境外来华人员提供入境消费便利。（责任单位：人民银行泉州分行，泉州金融监管分局）

（九）提升离境退税办理便利性 。推动我市离境退税“即买即退”口岸与福建省内离境口岸互通互认，提升离境退税办理便利性；积极争取将泉州石井口岸纳入离境退税“即买即退”口岸范围。 （责任单位：市商务局，泉州海关，市税务局，泉州晋江机场）
（十）积极争取市内免税店政策。对申请设立市内免税店展开可行性研究，积极与上级部门沟通，争取政策支持和资源倾斜，为市内免税店的设立创造有利条件；在满足条件的基础上，积极争取省级部门的支持，由省级部门向中央提出设立申请。推动更多泉州的国货“潮品”、优质福品进入市内免税店销售，丰富入境游客的消费选择。（责任单位：市商务局，市财政局，市税务局，市文旅局，泉州海关）
三、组织实施 
（一）深化工作落实。将优化离境退税工作任务进行量化，2025年全市要新增15家退税商店，其中鲤城区、丰泽区、石狮市、晋江市、南安市各2家以上，7月底前完成首批新增商店备案。文旅集团、发展集团、泉州晋江机场在2025年底各设立不少于1家离境退税商店。
（二）加强协同合作。市商务部门牵头会同金融监管、财政、文旅、税务、海关、边检、人民银行等部门建立常态化沟通协调机制，定期召开联席会议，共享信息、协同解决问题。加强与上级部门汇报对接，及时掌握政策动态；积极拓展与境外旅游机构、旅行社合作，提升泉州市离境退税政策国际影响力。
（三）严格监督检查 。建立健全离境退税工作监督检查制度，加强对退税商店、代理机构及相关部门的监督管理。重点检查政策执行、业务规范、服务质量等方面，对违规行为依法依规严肃处理，确保工作规范有序。 


