
关于推动全市夜经济持续
健康发展的指导意见

为充分挖掘夜间消费潜力，繁荣夜间经济市场，进一步提升泉州城市活力和竞争力，促进消费升级和经济高质量发展，结合我市实际，现提出以下指导意见。
一、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于促进消费的决策部署，立足泉州丰富的历史文化资源和产业优势，以满足人民群众多样化夜间消费需求为导向，以创新驱动、品质提升为核心，打造具有泉州特色的夜间经济品牌，推动全市夜间经济持续健康发展。
（二）发展目标
到2027年，形成布局合理、业态丰富、管理规范、特色鲜明的“夜游、夜购、夜食、夜娱、夜宿、夜学”等多元化夜间经济发展格局。建成一批具有较高知名度和影响力的夜间经济集聚区，培育一批具有泉州特色的夜间消费品牌和活动，夜间经济规模显著扩大，消费品质明显提升，消费者满意度不断提高，夜间经济对全市消费增长的贡献率显著提高，将泉州打造成为闽南地区夜间经济发展的标杆城市和国内知名的夜间旅游目的地。
二、重点任务
（一）打造多元夜间消费场景
1.提升核心商圈夜间活力
推动泉州传统核心商圈如中山路、西街等进行升级改造，鼓励商场、购物中心延长营业时间至晚上10点以后，在周末和节假日进一步延长。优化商圈内的灯光照明和景观布置，营造温馨、时尚的夜间购物氛围。举办夜间促销活动、主题市集等，吸引消费者夜间购物。（责任单位：鲤城区政府、市商务局）
2.培育特色夜间文化街区
依托泉州丰富的历史文化遗产，打造一批特色夜间文化街区，如西街、南俊巷等。加强对街区内古建筑、古街巷的保护和修缮，恢复传统风貌。引入传统手工艺展示、非遗表演、闽南文化体验等项目，让游客在夜间领略泉州深厚的文化底蕴。鼓励街区内的商家提供具有闽南特色的商品和服务，打造“泉州礼物”品牌。（责任单位：鲤城区政府、市商务局、市文旅局）
3.发展夜间旅游景区
支持开元寺、清源山、泉州古城等主要旅游景区开展夜间旅游项目。开发夜间灯光秀、实景演出等特色旅游产品，丰富景区的夜间游览内容。优化景区周边的配套设施，建设夜间餐饮、住宿、购物场所，延长游客在景区的停留时间。（责任单位：鲤城区政府、市文旅局、市商务局）
4.打造夜间休闲娱乐综合体
在城市新区和人口密集区域规划建设一批夜间休闲娱乐综合体，集餐饮、娱乐、健身、文化等多种业态于一体。引入知名品牌的电影院、KTV、酒吧、健身房等，满足不同年龄段消费者的需求。（责任单位：市商务局、市文旅局、市体育局）
（二）丰富夜间消费业态
1.繁荣夜间餐饮市场
挖掘泉州传统美食文化，打造“泉州美食夜市”品牌。在夜间经济集聚区规划建设美食街区，汇聚面线糊、肉粽、土笋冻等泉州特色美食。鼓励餐饮企业推出特色夜宵套餐和闽南风味的主题晚宴。加强对餐饮卫生和质量的监管，保障消费者饮食安全。（责任单位：市商务局、市市场监管局）
2.活跃夜间购物消费
鼓励电商企业和传统商业企业开展夜间线上线下融合的促销活动。支持实体商业发展“夜间新零售”模式，提供24小时自助购物、无人便利店等新型购物体验。举办夜间购物节、直播带货等活动，扩大夜间购物消费规模。（责任单位：市商务局）
3.发展夜间文化艺术活动
鼓励剧院、音乐厅、美术馆等文化场馆延长开放时间，举办夜间音乐会、话剧演出、艺术展览等活动。支持文艺院团创作具有泉州特色的夜间文艺作品，如高甲戏、提线木偶戏等闽南传统戏曲的夜间专场演出。开展夜间文化讲座、读书分享会等活动，满足市民的精神文化需求。（责任单位：市文旅局）
4.拓展夜间体育健身消费
建设一批夜间开放的体育场馆和健身设施，如篮球馆、游泳馆、健身房等。举办夜骑、夜跑等体育赛事和活动，吸引市民参与夜间体育健身。鼓励体育培训机构开展夜间培训课程，培养体育消费市场。（责任单位：市体育局）
（三）优化夜间消费环境
1.加强交通保障
优化公共交通线路和运营时间，增加夜间公交班次，特别是加强对夜间经济集聚区的公交覆盖。开通夜间旅游专线，方便游客往返于景区和市区。在夜间经济集聚区周边合理规划建设停车场，提高停车位供给。鼓励共享单车企业合理投放车辆，满足短距离出行需求。（责任单位：市交通运输局、市城市管理局）
2.完善公共设施
加强夜间照明设施建设，提高城市道路、商业街区、旅游景区等区域的夜间亮度。完善环卫设施，增加垃圾桶数量，加强夜间环境卫生清扫和保洁。在夜间人员密集场所合理设置公共厕所，并加强管理和维护。（责任单位：市城市管理局）
3.强化安全保障
加强夜间治安巡逻，增加警力投入，保障消费者的人身和财产安全。加强消防安全管理，对夜间经营场所进行定期消防安全检查，消除安全隐患。建立健全应急处置机制，及时处理各类突发事件。（责任单位：市公安局、市消防救援支队）
4.加强市场监管
加强对夜间市场的价格、质量、计量等方面的监管，严厉打击假冒伪劣、价格欺诈等违法行为。加强对网络交易平台的监管，规范夜间线上消费市场秩序。畅通消费者投诉举报渠道，及时处理消费者的投诉和纠纷。（责任单位：市市场监管局）
（四）加强品牌建设和宣传推广
1.打造泉州夜间经济品牌
整合泉州夜间经济的特色资源，打造“泉州夜·闽南韵”等具有影响力的夜间经济品牌。通过举办夜间经济发展大会、评选夜间经济示范街区和企业等活动，提升品牌知名度和美誉度。（责任单位：各县区市政府、市商务局）
2.加强宣传推广
利用电视、报纸、网络等主流媒体和新媒体平台，广泛宣传泉州夜间经济的发展成果和特色活动。制作泉州夜间经济宣传画册、宣传片等宣传资料，在机场、火车站、旅游景区等场所进行发放和展示。开展线上线下相结合的营销活动，吸引外地游客和消费者。加强与周边城市的旅游合作，推出跨区域的夜间旅游线路和产品。（责任单位：市商务局、市文旅局）
三、保障措施
（一）加强组织领导
成立泉州市夜间经济发展工作领导小组，由市政府主要领导担任组长，相关部门负责人为成员，统筹协调全市夜间经济发展工作。领导小组下设办公室，负责日常工作的组织和协调。各相关部门要按照职责分工，密切配合，形成工作合力。
（二）加大政策支持
1. 财政支持
市财政安排专项资金，用于支持夜间经济集聚区的基础设施建设、品牌打造、宣传推广等。对符合条件的夜间经营企业和项目给予财政补贴和奖励，如对延长营业时间的商场、举办夜间文化活动的企业等给予适当补贴。
2.税收优惠
对从事夜间经济相关行业的小微企业，按照国家和地方有关税收政策给予税收优惠。对符合条件的夜间文化产业项目，可享受文化产业税收优惠政策。
3.用地保障
在城市规划和土地供应中，优先保障夜间经济发展用地需求。对利用闲置厂房、仓库等存量房产发展夜间经济的，可按规定采取协议出让方式办理用地手续。
4.审批简化
建立夜间经济项目审批绿色通道，简化审批流程，提高审批效率。对符合条件的夜间临时经营活动，实行备案制管理。
（三）强化人才培养
加强对夜间经济相关行业人才的培养，鼓励高校和职业院校开设相关专业和课程，培养市场营销、文化创意、旅游管理等方面的专业人才。开展从业人员培训，提高服务质量和管理水平。
（四）加强统计监测
建立健全夜间经济统计监测体系，加强对夜间消费市场的监测和分析。定期发布夜间经济发展报告，为政府决策和企业经营提供参考依据。
[bookmark: _GoBack]各县（区、市）、各部门要充分认识发展夜间经济的重要意义，结合实际情况，制定具体实施方案，确保各项工作任务落到实处。要加强对夜间经济发展的研究和探索，不断创新工作思路和方法，推动我市夜间经济持续健康发展。







